
Резултат от 
анкета в община Панагюрище

БЪДЕЩЕТО НА НАШИТЕ ДЕЦА
Мотиватори & Демотиватори



Участвали в анкетата:
• 110 респондента

Метод на анкетиране:
• Онлайн анкета

Разпространение: 
• Онлайн Facebook (реклама)

Регион на анкетиране: 
• Само територията на община 

Панагюрище

Целево анкетирани:
• Пол: мъже и жени
• Родители (поне 1 дете)
• Образование (бакалавър и повече)
• Възраст 25г. – 45г.



Настоящото изследване е проведено в периода 8 март – 30 април
2024г. от Павел Хрисков, публикува се на сайта на общинския
съветник и се реализира със собствени средства. Проучването е
проведено сред 110 граждани от цялата община Панагюрище.
Информацията е събрана чрез онлайн стандартизирана анкетна
форма, разпространявана чрез социалната мрежа Facebook.

Основното разпространение, чрез реклама в социалната медия е с
приоритетно предлагане е на хора в радиуса на Община
Панагюрище с образование над средното и имащи поне едно дете
и са на възраст между 25 – 45г.

Социологическият инструментариум отразява доброволно споделените оценки, нагласи и намерения свързани с
раждаемостта и отглеждане на повече деца на територията на общината.

Павел Хрисков не носи отговорност за интерпретацията на данните публикувани на неговия сайт от трети страни,
както и направения от него анализ, не е професионално социалогическо проучване, като данните и неговите
заключения трбява да бъдат предварително препотвърдени от експерти в случай на използване на анкетата за
професионални цели. Павел Хрисков не носи отговорност за използването на данните и за манипулативни цели.

ЗА ПРОВЕДЕНОТО ПРОУЧВАНЕ



ГРАЖДАНСКО  СЪСТОЯНИЕ



Основните участници в анкетата са от женски пол и това е възможно да доведе и
до частично изкривяване на общественото мнение по темата.
Същевременно става ясно, че голяма част от мъжете нямат особено желание да
разсъждават задълбочено върху причините и мотиваторите им при вземане на
решения свързани със семейното планиране.
Липсата на активност по темата от тях може да бъде и знак за несигурност по
темата, което може да е и частична причина за забавеното темпо и
инициативност по отношение на увеличаването на членовете на семействата им.



Основната група вземаща отношение по темата е във възрастовия диапазон 25 - 45г., което дава увереност, че
основно мнението на респондентите е в основната възрастова група, която е в зряла, дееспособна и детеродна
възраст.



Около 90% от отговорилите са в брачно или съвместно съжителство, което дава
увереност, че формиращото се мнение е на база активни двойки, които живеят
заедно.





МЕСТОПОЛОЖЕНИЕ



Повече от 90% от анкетираните са трайно ангажирани и живеещи на територията
на община Панагюрище, което дава допълнително увереност, че респондентите са
хора, които ще имат реално и меродавно мнение и са трайно заети и живеещи на
територията на общината.





Повече от 85% от анкетираните работят на територията на община
Панагюрище и са трайно заети тук.
При наличие на такава голяма група може да се приеме, че по-
голямата част от мнението на анкетираните е мнение сформирано от
хора, които участват активно в икономическия живот и
икономически процеси на общината.



Повече от 90% от анкетираните са склонни да останат в
община Панагюрище, като изключително важно условие е
условията за работа и реализация на територията на община
Панагюрище.



ОБРАЗОВАНИЕ



Повече от 2/3 от анкетираните са с образователна квалификация висше
образование, а около ½ от партньорите им също са с висше образование. Това
ни дава яснота, че тези отговори са сформирани до голяма степен от жители,
които имат по-висока степен на образование и съответните цели и
притеснения за тази социална група.





Става ясно, че близо 1/2 или 47% от анкетираните са семейства или двойки, при които и двамата партньори са
висшисти.
В текущия случай, при един задълбочен анализ от ГРАО, може да се сравни, дали наистина реално в около 50%
от семействата в общината в диапазона 25-45г. Възраст и двамата партньори са висшисти. Тази информация би
била ключова за прогнози при насърчаване повишаването на квалификацията в семейства от този тип, които биха
били целева група при привличане на инвеститори





РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВАТА



Повече от 90% от респондентите са родители и това предоставя
спокойствие, че отговорите в тази анкета са основно от
респонденти, които са и целева група на проучването.



Едва 13.64% от респондентите се класифицират в групата на
многодетните семейства, които реално и повишават коефициента на
естествения прираст на населението.

Процентът на родителите с 1 и 2 деца сравнително равен по около 40%
или общо малко повече от 80% от анкетираните са под минимума за
естествен прираст.



Сравнително позитивен е резултатът в нагласите за планиране на
още деца в семейството, като съотношението е сравнително
равнопоставено, но въпреки това, в полза на нежелаещите повече
деца.
Имайки предвид предходния въпрос с разпределението на
количеството деца в семействата, може да се предположи, че по-
голямата част от планиращите допълнително още деца са по-скоро
респонденти имащи едно дете и много по-малък процент са
планиращите 3то или повече деца.



ФАКТОРИ ДЕЙСТВАЩИ КАТО 

МОТИВАТОРИ И ДЕМОТИВАТОРИ
ЗА УВЕЛИЧАВАНЕ НА СЕМЕЙСТВОТО



№ Причина

1 Финанси

2 Възраст

3 Партньор и подкрепа

4 Работодатели и работа

5 Образование

5 Здраве

5 Общо занимания и среда 

5 Физическа невъзможност 

5 Майчинство

6 Обща Несигурност

Топ 5 демотиваторите от повече деца 

1. Най-основния и тежък причинител е преди всичко финансовата тежест
и икономически притеснения в семействата поради несигурността и
липсата на стабилни и финансово устойчиви предприятия, които играят
сериозен фактор в икономическото развитие на общината.

2. На второ място се вижда, че застаряващото население и модерният
демографски тренд за раждаемост в по-късна възраст указват влияние и
невъзможност за семействата желаещи повече деца, поради
напредналата им възраст.

3. На трето място сериозен е и обществения натиск и ангажираност на
родителите с децата, което води до сериозна нужда от подкрепа в
отглеждането на децата, която родители не усещат в партньорите и
обществото.

4. Липсата на разнообразна бизнес обстановка, различните и много
работодатели, които да са достатъчно толерантни да имат служители с
няколко малки деца, които боледуват непрекъснато е също сериозна
причина в изказаните отговори към момента.

5. В топ 5 на влизат основно социална, образователна и здравна политика
на глобално държавно и общинско ниво.











№ Причина Резултат
1 Финанси 53%

2 Работодатели и работа 21%

3 Нищо освен личното ми желание 21%

4 Образование/развлечения 14%

5 Партньор и подкрепа 12%

6 Жилище/условия 10%

7 Обща Несигурност 7%

8 Възраст 5%

9 Физическа невъзможност 2%

10 В майчинство съм 2%
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Фактори за да имам още деца

50% от отговорилите посочват, че финансите са един от
основните мотиватори/причини
Работата и условията на труд са пряко свързани с финансовата
сигурност, с което може да се каже, че хората имат най-важен
приоритет финансова сигурност и стабилност, която не усещат,
поради несигурността в работното място и методът, по който
изкарват своите финанси.

Какво би ви мотивирало да имате повече деца?
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Фактори за да имам още деца

50% от отговорилите

посочват, че финансите са
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финансовата сигурност, с
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сигурност и стабилност, която
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изкарват своите финанси.



ПОЛЗВАНЕ НА ФИНАНСОВИ 
ПООЩРЕНИЯ



Една от основните причини
за отказ от получаване на
помощ е свързана основно с
непроменени временни
адресни регистрации от
студенти, които са се
завърнали в общината след
образованието си.



Основните други финансови помощи получавани не са от общински, а от държавен бюджет



Близо 85% от питаните отговарят, че биха останали в общината при
гарантирана стипендия за децата им. Това ме води и до допълнително
предположение, че за вземане на това решение всъщност за родителите една
стипендия и подкрепа за образоване на децата им би било силна причина за
оставане и разширяване на семейството, защото общината помага в
осигуряването на качествено образование.



ИКОНОМИЧЕСКО ПОТРЕБЛЕНИЕ



Основните общински услуги ползвани от жителите ни за децата им са образователните грижи и 
развитие, като училище с близо 26% и детски градини с близо 38% и около 17% за центрове за спорт и 
развитие на децата.
При тази статистика се забелязва, че по-голямата част от отговорилите са с деца в детските градини и
децата им са в предучилищна възраст.

Странно впечатление прави отговора „Не съм ползвал“, който е почти 20% и се очаква евентуално тук
да има някаква неточност или децата на респондентите все още не посещават дори детски градини, 
защото са прекалено малки.





Около 53% от запитаните заплащат
данъци за недвижимо имущество,
което ги прави собственици на имоти
и преки дългосрочни участници в
икономическия живот и отношения в
общината.



ГРАЖДАНСКА 
ПОЗИЦИЯ



Може да се каже, че основната част от респондентите се чувстват сравнително спокойни да
отглеждат деца в общината. Имайки предвид фактор работа и финанси, е напълно
възможно да има частично неспокойствие, но като цяло основната среда изглежда за хората
чудесна за отглеждане на деца.



По-голямата част от анкетираните смята, че допълнително финансова помощ би била от полза за 
повишаването на раждаемостта в региона.





ТОП 3 
най-важни фактори за 

отглеждане на деца
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ОБЩЕСТВЕНА АНГАЖИРАНОСТ



По-голямата част от запитаните имат желание да участват в
запитвания, които са свързани с вземане на решения свързани с
политики на общината.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ



Основната част и фокус на събиране на мнение е групата на жители в общината с висока степен на образованост и са
основно в зрелите и фертилни възрастови групи от 25 до 45 годишна възраст.
Около 90% от тези хора са трайно заселени в общината, което значи, че работят, живеят и имат имот на територията на
общината. А това е предпоставка за пълноценно участие в икономически живот на община Панагюрище. Едва под 5% са
хората, които имат някакви планове за напускане на града, основно поради икономически причини.

Половината от анкетираните са представители на семейни двойки, в които степента на образованост е висока и за двамата
партньори, което е и една допълнителна предпоставка за създаване на стабилни икономически и ценностни семейства, в
които децата имат по-големи възможности и вероятност за добро развитие и по-качествен живот.
Едва около 14% от анкетираните имат по 3 деца, което е и изискване за постигане на естествен прираст на населението, а
няма семейство с повече от 3 деца.

Основните причини, поради които двойките се въздържат от разширяване на семействата си са най-вече икономическата
им стабилност и работните възможности на територията на общината, защото въпреки че има недостиг на работна сила,
тя е такава заради отрицателния прираст, от който -9 промила се базира на смъртност, а -5,5 промила на напускащо
населението (основно млади хора в работоспособна възрастова група). Другата сериозна демотивираща причина, която се
посочва от респондентите е чувството за липса на подкрепа от обществото и дори недоверие към самите партньори в
семейството, че ще могат да се справят качествено в отглеждането на няколко деца, както и непрекъснатия обществен
натиск и евентуални очаквания към родителите.

Тъй като по-голямата част от анкетираните са с високо ниво на образованост се вижда, че биха оценили, като сериозна
помощ финансова подкрепа за качественото образование и здравеопазване на децата им в дългосрочен план.

Заключение


